

3岁开始当志愿者 3参加志愿服务105小时

1月13日上午,鄞州区钟公庙街道惠风社区青少 年志愿群发起一项新春送福活动,招募百名志愿者共 同完成"百福"作品,并委托"红蚂蚁"志愿服务队将 这份作品送给嘉和颐养院的老人。

"我们家报个名!"小志愿者群里,又出现了一个 熟悉的名字,她就是年仅6岁的刘乐萱。她从3岁开 始当志愿者,累计志愿服务时长105小时。

## 3年累计服务时长105小时

家住金地花园小区的刘乐萱 算是社区"小红人",每次社区活 动,基本上都能看到她的身影。

翻开她的志愿者证,一条条密 密麻麻的志愿服务信息,记录了她 的日常。目前,她的志愿服务积分 已经达到880分,累计志愿服务 88次。如果按志愿服务时长计算 的话,累计105小时。她是目前社 区小志愿者中,志愿服务积分最多 的一位。

2020年底,惠风社区成立小 小志愿者队伍——"惠风少年 派"。当时,3岁的刘乐萱在妈妈 的陪同下报名,成为社区的首批小 小志愿者。目前,"惠风少年派"已 经从最初的21人发展到207人,

平均年龄10岁。

2021年的元宵节,惠风社区 新时代文明实践站发起志愿活动, 招募小志愿者制作花灯送给辖区 老人,给社区保洁员送汤圆。刘乐 萱报名参加,开启她第一次志愿服 务。她虽然年龄小,但做起事来却 有模有样,在家人的陪伴下做好了 灯笼,上门看望小区的老年居民。 "爷爷,这是我自己做的花灯,送给 您,元宵喜乐!"稚嫩的声音,给老

第一次体验后,志愿服务逐渐 成了刘乐萱的一种日常。公益绘 画、社区公益集市、"六一"文艺汇 演、小小楼道长、文明调查员、架空 层小馆长、垃圾分类宣传、暑假送

刘乐萱的志愿积分卡 清凉活动、敬老院慰问演出……除 了因学业零星缺席了几次外,社区 举办的志愿服务活动,刘乐萱几乎

"全勤"参加。 "以前她比较小,感觉有些娇 气,现在参加活动老练多了。"3年 来,妈妈竺国燕见证了刘乐萱的成 长。不管严寒酷暑,只要是志愿服 务活动,刘乐萱都会早早到达活动 现场,从来不迟到早退。

让竺国燕印象最深的是去年 暑假期间,刘乐萱在小区架空层 的海洋球儿童游乐区清扫。"那天 高温,她把每个海洋球拣出来,擦 拭好,再放回去,整整忙了一个下 午,我看她满头大汗,都有些心疼

## 小志愿者成盟机分卡 志愿流江打卡 0 8484 唯] 记 整种师子 悬挂多卷 缩 中心经行联盟初介书 want, a

## 她和"志愿奶奶"成了忘年交

去年夏天,"志愿奶奶"金杏珠 的故事火遍全网,金杏珠也住在金 地花园小区。就这样,"一老一小" 因志愿服务走到了一起。

去年重阳节,"红蚂蚁"志愿 服务队负责人金杏珠在社区招募 "小蚂蚁"志愿者,为嘉和颐养院 的老人送文艺表演,刘乐萱第一 时间报名。为了能更好地呈现节 目效果,刘乐萱每天完成作业后 就忙着练习。文艺汇演当天,刘 乐萱还给颐养院的胡燮龙老人送 上手写贺卡。

去年底,"红蚂蚁"志愿服务队 和惠风书院举行共建活动,组建 "红蚂蚁"惠风书院小分队,为助老 公益事业注入蓬勃朝气。"'志愿奶 奶'就住在我们小区,我看过奶奶 的报道,太伟大了,我希望能成为 小小'红蚂蚁',跟着奶奶一起去敬 老院当志愿者。"活动当天,刘乐萱 从金杏珠手里接过优秀小志愿者

荣誉证书。

在刘乐萱的带动下,小区有很 多同龄孩子都成为了小小志愿 者。"能帮助别人感觉特别开心,而 且在做志愿者的时候还结交到了 很多好朋友呢!"刘乐萱说,现在金 地花园已经有100多个小小志愿 者了,有的是她幼儿园同学,有的 是她小学同学。

> 记者 薛曹盛 通讯员 吴英茵 张珂宁 姜鹏

## 跨越2000多公里 四川越西孩子 写来感谢信

"等我们长大了要向你们学习, 给有困难的人捐衣服,还会给有困难 的学校捐很多东西。'

"这个冬天我很开心,真心感谢 你们!祝身体健康万事如意!"

1月12日,江北区民政局收到几 封来自四川省越西县的来信和画作, 画风稚嫩可爱,信中满是感谢与祝

此前,由江北区民政局牵头,区 社会工作协会联合浙江纺织服装职 业技术学院设计媒体学院动漫制作 技术专业师生团队,赴四川省越西县 开展"灿烂星盒"文创帮扶项目调研, 并开展助学活动。

调研期间,江北区社工协会和师 生团体实地走访了结对乡镇、学校, 访谈了困难儿童,深度挖掘援建过程 中的感人故事,以故事为蓝本,融合 越西文化元素至动漫设计技法,开展 数字文创作品的设计。通过创作来 吸引更多社会资源关注凉山彝族自 治州,参与共建"灿烂星盒"项目。

文昌小学是此行的重要调研点 位,这所学校位于越西县中所镇陶家 营村,于2023年9月投入使用,目的 是缓解因易地扶贫搬迁、自主搬迁群 众迁入后产生的"入学难""大班额" 难题,为27个乡镇易地扶贫搬迁贫 困户、自主搬迁户子女提供优质教学 资源。

其间,江北区社工协会的小组成 员对文昌小学的孩子们开展了一对 一访谈,用画笔消除他们的紧张情 绪,打破隔阂,在"你画我猜"的游戏 中展开交流。师生团队自费给在校 在册特殊困难儿童赠送了童话书、绘 本等课外读本。

据了解,"星星点灯"项目是江北 区首个慈善冠名基金,用于越西特殊 困难儿童帮扶,而"灿烂星盒"项目以 "星盒"为载体,将"星星点灯"项目成 果收集起来,将孩子们的思维、情感、 眼中的家乡用多样的形式装入"星

江北区民政局相关负责人介绍, 这两个项目联合北高教社会工作站 的高校力量,创新融合"星星点灯"和 越西文化元素,实现IP创新、文创拓 展,将"星盒"具象为慈善产品,通过 拍卖、展销等形式,汇聚爱心善款,以 帮扶越西困难儿童。

记者 林微微 通讯员 虞笑梅 孙妍



文昌小学的孩子。